
 

Kirkeminister Joy Mogensens svar på MF Jens Rohdes spørgsmål af 5. august 

2021 (Spørgsmål S 1742). 

Spørgsmål S 1742: ǳEr det ministerens opfattelse, at det er farligere i smittesammenhæng at del-
tage i kirkelige handlinger end at være til superligafodbold med mange tusin-

der af tilskuere, og i benægtende fald hvad vil ministeren gøre for at afvikle re-
striktioner for menigheden på kirkelige handlinger, herunder de stadig gæl-

dende arealkrav?ǳ  
 

Svar: 

Regeringen følger sundhedsmyndighedernes vurdering af den aktuelle smitte-
situation. 

Sundhedsstyrelsen har den 11. august 2021, i forbindelse med revision af ret-
ningslinjerne COVID-19: Forebyggelse af smittespredning, fjernet den generelle 

afstandsanbefaling, og det gældende arealkrav kan dermed ophæves på tværs 
af sektorer. Dermed ophæves også de nuværende begrænsninger på antal del-

tagere i lokaler, som folkekirken og andre trossamfund råder over. 

De hidtidige begrænsninger på antal deltagere i visse lokaler, hvortil offentlig-

heden har adgang, reguleres af de arealkrav, som blev aftalt mellem regeringen 
(Socialdemokratiet) og Venstre, Dansk Folkeparti, Socialistisk Folkeparti, Radi-

kale Venstre, Enhedslisten, Det Konservative Folkeparti, Liberal Alliance samt 
Alternativet i aftale om yderligere udfasning af restriktioner mv. fra den 11. 

juni 2021.  

Aftalen indeholdt blandt andet en gradvis lempelse af de arealkrav, som blev 

indført med det formål at implementere Sundhedsstyrelsens tidligere anbefa-
linger om afstand i de forskellige sektorer, herunder i kirkerne.  

Som led i udfasningen af restriktioner blev det konkret aftalt, at arealkrav og 

afstandsanbefalinger for serveringssteder mv., hvor gæster i det væsentlige 
sidder ned, skulle ophæves den 1. juli 2021. Det blev samtidig aftalt, at areal-

kravet på tværs af alle øvrige sektorer skulle lempes til 2 m2 pr. deltager pr. 1. 
august 2021, uanset om de pågældende står op eller sidder ned. 

I den sidste fase af genåbningen skulle det generelle arealkrav på tværs af sek-
torer helt ophæves. Herom fremgår følgende af aftalen:  ǳOphævelsen af det generelle arealkrav skal ses i sammenhæng med, at 

Sundhedsstyrelsen har oplyst, at styrelsen forventer at fjerne den generelle 

anbefaling om 1 meters afstand mellem personer i forbindelse med en frem-
tidig revision af retningslinjerne COVID-19: Forebyggelse af smittespredning, 
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som er planlagt til medio august 2021. Arealkravet vil blive ophævet, når 

den generelle anbefaling om 1 meters afstand mellem personer ophæves. Da 
der dog er tale om en tentativ tidsplan fra Sundhedsstyrelsen, og det ende-

lige tidspunkt for offentliggørelse endnu ikke er fastsat og også skal vurde-
res ift. den aktuelle smittesituation, er ophævelsen af arealkravet tentativt placeret i fase ͵, den ͳ. september ʹͲʹͳ.ǳ 

Når arealkrav og afstandsanbefalinger ikke blev ophævet på samme tidspunkt i 

alle sektorer, skyldes det hensynet til det samlede smittetryk i samfundet.  

Regeringen har ingen intentioner om at fastholde de gældende restriktioner i 
længere tid end højst nødvendigt. På den baggrund anmodede regeringen i be-

gyndelsen af juli sundhedsmyndighederne om en aktuel vurdering af smittesi-
tuationen for at vurdere, om der eventuelt var plads til justeringer. Statens Se-

rum Institut udsendte få dage senere en opdateret risikovurdering, hvor det bl.a. fremgik, at ǲYderligere lempelser i restriktioner eller fremrykning af ud-
valgte elementer vil med megen høj sandsynlighed betyde et øget antal smit-tede i forhold til det nuværende niveauǳ. Vurderingen kan læses her. Det blev 

på den baggrund vurderet, at der ikke var grundlag for at fremskynde lempel-
serne af arealkrav og afstandsanbefalinger yderligere i forhold til det tidspunkt, 

der følger af den politiske aftale. 

Med de ændrede anbefalinger fra Sundhedsstyrelsen, vil arealkravet i folkekir-

ken og andre trossamfund blive afskaffet ved udsendelse af en ændringsbe-
kendtgørelse. Bekendtgørelsen ventes at træde i kraft lørdag den 14. august 

2021. 

 

   

 

 

Joy Mogensen 
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